

探索构建新时代思想政治教育体系

记者探访新疆军区某团,感悟官兵崇尚荣誉、珍惜荣誉、争取荣誉的精武豪情——

燃旺荣誉之火 照亮冲锋之路

■本报记者 张磊峰 李 蕾 通讯员 纵 恒

战车疾驰,炮声隆隆。冬日,新疆军区某团组织的一场实战化考核火热展开。某连参考官兵在排长鲁琪的指挥下表现出色,一举夺得综合排名第一的好成绩。表彰大会结束后,鲁琪申请将荣誉证书放进团史馆,郑重地摆在一架残破的靶机旁。这架靶机是我指挥战车实弹射击首发命中的见证,也是团队在高海拔地区打出最好成绩的证明。他说。看着眼前一张张照片、一件件实物、一面面战旗,仿佛置身荣誉的海洋。鲁琪告诉记者,它们都和这架靶机一样,见证了这支被誉为“昆仑战神”部队的辉煌历史,也承载着代代官兵对荣誉的渴望。

阅兵方队优秀指挥员、全军优秀共产党员、新疆军区优秀共产党员……从炮火硝烟的革命战争年代一路披荆斩棘,这支部队先后涌现出百余名英雄人物和功臣典型,受到各级表彰百余次。“学好先辈的荣誉史,写好我们的荣誉史!”这是萦绕在该团每名官兵心头的强军愿景。该团领导介绍,面对厚重的荣誉,每名官兵都有珍惜荣誉、争取荣誉的紧迫感。为此,他们常态化开展“崇尚荣誉、珍惜荣誉、争取荣誉”和“三个‘叫响’”活动,在珍惜先辈荣誉的同时,叫响“练兵场上看我的”“危难关头有我在”“任务面前让我来”。荣誉载人史册,立足岗位建功。去

年,该团防空分队在高海拔地区组织夜间实弹实装训练,这对官兵而言是个不小的挑战。分队长潘昭决定利用临战动员时机,在阵地前开展一场荣誉观随训教育。“我们要凭借过硬本领,打出‘昆仑战神’传人的精气神,赢得属于自己的荣誉!”教育中,潘昭向官兵展示荣誉室里的奖状、奖章照片,讲述一代代先辈“见红旗就扛、见第一就争”的拼搏精神和感人故事,现场官兵听得热血沸腾。深夜时分,“战斗”打响。伴随一阵急促的高炮阵地火力压制,夜空中“织”出一张密集的火力网。“成功命中目标!”短暂沉寂过后,雷达操作员罗添经过反复确认,将胜利

的消息上报指挥所,阵地上顿时一片欢呼声。收到表彰通报那天,潘昭当即集合官兵现场宣读。响彻天际的欢呼声、眼神中越燃越旺的火苗、训练中夜以继日的付出……一幕幕场景,至今让潘昭感慨万千。“荣誉对我们而言,是一种肯定,更是一种鞭策。”潘昭坦言,未来战场充满各种“不可预知”,只有扎实开展极限条件下军事训练,才能更好应对极端条件下的各项任务,确保部队召之即来、来之能战、战之必胜。如今,该团官兵把荣誉镌刻在心里,落实到练兵备战的实际行动中。该团党委领导身先士卒,带头研战谋训,按照实战要求设场地、练动作、卡标准;

驻训官兵再苦再累不言弃,精准测出某型新装备高海拔环境下技战术性能相关数据……“一人立功,全家光荣。”该团领导告诉记者,为更好地激励官兵斗志,这些年,团队坚持开展“送喜报回家”“报喜活动”,将立功喜报及时寄送到官兵家乡人武部,交到官兵亲属手上,让官兵与家乡父老共享荣光。燃旺荣誉之火,照亮冲锋之路。近年来,该团先后有500多人立功受奖,多种创新战法、训法得到检验,部队凝聚力战斗力不断提升,高标准完成多项重大任务。“奋进新时代,勠力建新功!”新一代“昆仑战神”传人赓续红色血脉,向着新的荣誉发起冲锋。

强军论坛

中国新闻名专栏

空中,各型战机遇密切协同、信息共享;地面,各参训部队相互配合、体系攻防……近期,不少部队在野外驻训结束之际,以实兵对抗训练的方式,全面检验今年野外驻训成效。常态化野外驻训,使部队有了大强度、高密度、多种类体系练兵的广阔舞台,通过一次次互为条件训练、体系对抗训练,各军兵种部队体系作战能力得到明显提升。

从“大抓体系对抗训练”到“突出体系练兵”,从“加强新装备新力量新领域训练和融入作战体系训练”到“大力推进体系练兵”……习主席对部队体系作战能力建设高度重视,作出了一系列重要指示,为全军大力推进实战化训练提供了重要遵循。“兵之胜负,不在众寡,而在分合。”从世界上近几场局部战争来看,一体化联合作战成为现代战争的基本作战形式,作战指挥的复杂程度、诸军兵种的联合难度、兵力兵器的协同强度、作战进程的推进速度等都已今非昔比。这一切都要求我军的练兵模式必须尽快转到基于网络信息体系的一体化联合训练上来。

“奋进新时代,勠力建新功!”新一代“昆仑战神”传人赓续红色血脉,向着新的荣誉发起冲锋。

武警漳州支队紧盯短板弱项提升训练质效——

训练真刀真枪 复盘直指问题

■赵 鑫 孙 宇

初冬时节,武警漳州支队一场应急处置训练拉开序幕。训练中,多种特情接踵而至,官兵见招拆招、沉着应对,圆满完成任务。“这是支队牢固树立实战意识,严格落实训练标准,锤炼官兵过硬本领取得的成效。”该支队领导介绍,在年初的一场抓捕训练中,个别官兵实战意识不强,导致任务失利。复盘检讨时,官兵深入查摆问题发现,类似现象并非个例:有的官兵在训练中存在“训为考、训为看”问题,导致训练脱节;个别中队存在“消极保安全”思想,人为降低训练标准和强度,影响训练质效。“今天在训练场上降低标准,明天

就可能付出血的代价。必须牢固树立实战导向,强化实战意识,以实战实训推动训练水平提升。”对此,该支队领导态度鲜明。他们发动官兵深入进行检讨式排查,重点查找训练标准不高、血性胆气不足等方面问题,梳理总结训练中暴露出的短板弱项,坚决纠正与实战要求不符的问题,引导官兵时刻绷紧战备弦。该支队坚持领导带头、以上率下,严格落实党委每月议训、支部每月研训制度,严格按照首长机关指挥训练“五步法”,学理论、练指挥、强谋略、提素质;利用“警官训练日”组织备课示教和评教评学,突出重难点问题攻关,严格

按纲施训,精练指挥技能,确保把内容训全、训实、训到位。该支队还大力提升训练对抗强度,通过设危局、摆险局、布难局,倒逼官兵提升应急处置能力。他们针对多种力量共同遂行任务需求,注重强化协同训练,与驻地友邻部队建立健全联防联控机制;结合“魔鬼周”极限练兵等时机,从难从严设置训练场地、条件和对手,在复杂环境中摔打部队、磨砺官兵。对抗训练,真刀真枪、斗智斗勇;复盘总结,直指问题、不留情面。该支队作训股一名干部坦言:“只有让官兵多在难局、险局、危局中摔打磨砺,才能练就过硬本领。”

火箭军某旅探索思想政治教育区域协作机制

集智聚力提振官兵精气神

本报讯 王兴来、特约记者岳小林报道:“我们哨所驻地高寒缺氧,一代代官兵用青春和热血守护大国长剑……”近日,火箭军某旅组织一堂教育课,邀请兄弟单位某连干部登台讲述单位红色历史。这名干部结合自身任务经历进行的精彩授课,令现场官兵深受触动。这是该旅探索思想政治教育区域协作机制,大力提升教育质效的生动一幕。近年来,随着实战化训练不断深入,部队动态分散渐成常态。如何抓好分散条件下的思想政治教育,成为摆在旅党委面前的一个现实课题。

他们立足部队实际,探索思想政治教育区域协作机制,按照“因势利导、优势互补、统分结合、资源共享、注重实效”原则,与驻地友邻部队、地方党政机关等单位携手,搭建教育区域协作平台,集智聚力燃旺教育炉火,提振官兵精气神。“资源共享的目的,就是要做大‘教育蛋糕’,让官兵尝到更多甜味、鲜味,有效破解分散条件下教育组织难的问题。”该旅一名政治教员介绍,他们充分利用驻地和任务地域红色资源,积极借鉴其他单位开展思想政治教育的特色做法和有益经验,为教育课堂注入更多

活力。前不久,该旅驻地兄弟单位遴选优秀政治教员组成巡讲团,赴大漠戈壁为该旅值班分队官兵开展“传承革命精神、奋进强军征程”主题好课巡讲,官兵受益匪浅。“众人拾柴火焰高。加入教育协作区政治教员队伍后,我感触最深的是备课资源更多了、授课要求更高了,倒逼自己不断提高授课能力。”该旅某连指导员介绍,新机制带来教育新气象,为官兵练兵备战注入强大精神动力。连日来,该旅组织一系列实战化训练,面对复杂战场环境,官兵战戈壁、斗黄沙,展现出过硬的战斗作风。

日前,空军航空兵某旅组织飞行训练。

黄荣开摄



11月上旬,东部战区陆军某旅组织实弹射击训练。

郭晓兵摄

军队研究生教育高峰论坛举行

本报讯 刘坤佳、特约记者王微粒报道:近日,军队学位与研究生教育发展研究中心在京举办军队研究生教育高峰论坛,19所相关院校业务部门领导和专家学者,围绕军队研究生教育改革实践中的重大理论和现实问题展开深入研讨。此次论坛以“紧扣需求,守正创新”,加快推进军队研究生教育高质量发展”

为主题,聚焦学科建设、培养模式改革、导师队伍建设等,设置1个全体会议和3个平行论坛,旨在汇聚全军研究生教育主要单位和研究力量,重点围绕打造姓军为战的一流学科、晓于实战的一流师资、谋战胜战的一流人才等课题,集智研究提出军队院校“双一流”建设对策措施,为提升军队研究生教育质量,增强院校整体办学水平提供思路方法。

体系融合锻造胜利利剑

■郑金兴 简正

一支部队的体系作战能力不会凭空而来,需要在体系练兵中淬炼提升。现代战争是体系与体系的对抗、系统与系统的较量,作战行动更加讲究联合性、协调性、整体性,只有通过体系训练才能聚合优势、释放效能,牢牢掌握战争制胜的主动权。当前,我军联合作战、联合训练、联合保障体制已经确立,联的壁垒渐次打破,联的机制逐步完善,正带动各层次、各领域训练水平综合提升,体系练兵不断向纵深推进。全面推进军事训练转型升级,要求我们必须加紧转变练兵模式、变革训练方式,走开练体系、体系练的新路子。

“如欲奋一战而胜万战,必须联万心而作一心。”一支部队要提高体系作战能力,就必须努力把自己嵌入作战体系,不仅要“芯连芯”,更要“心连心”。只有运用体系思维思考战争,才能依托体系打赢战争。如果我们沿用脱离团队称雄、脱离体系制胜的旧思维抓训练,在未来战场上就很难有胜算。各级应主动跳出“兵种思维”“军种思维”,解决好只看到个体看不到体系、只练个体而不融不进体系等问题,善于在体系中定位自我、塑造自身、练强自己,在体系熔炉中锻造胜利利剑。

既要联合打,兵要体系练。我们应紧紧抓住网络信息体系这个抓手,注重用体系贡献率检验和提升练兵效果,让新装备新力量融入作战体系、支撑作战体系、提升作战体系;应依据使命任务课题,按照体系作战要求,强化联合指挥训练,强化军兵种互为条件训练,强化新领域新力量融入作战体系训练;下功夫破解联合指挥、联合行动、联合保障方面的重难点问题,努力实现多种军事力量综合使用、各作战要素密切协同、各武器平台优势互补,练就战善战的精兵劲旅。

